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PROBNY SPRAWDZIAN SZOSTOKLASISTY
Z OPERONEM

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy arkusz sprawdzianu zawiera 11 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj diugopisem albo pidérem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 20. s3 podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy ukiad kratek
Na karcie odpowiedzi:

[a] | ]| [c] | [B]

6. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke
z odpowiadajaca jej literg - np. gdy wybrates odpowiedz ,A":

& | [e] | [c]| [

7. Stargj sie nie popetniac bteddw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

~—@ e

8. Rozwigzania zadan od 21. do 24. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyitki przekreslaj.

9. Dodatkowa strona sprawdzianu jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

MARZEC
2010

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 40

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkat bioracych udziat w programie Probny Sprawdzian Szostoklasisty 2 OPERONEM.
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Czekolada

Tekst do zadan od 1. do 5.

Delikatna, pozywna czekolada, jaka znamy w wielu postaciach, wytwarzana jest ze
zwykiego brazowego ziarna, otrzymywanego z owocOw rosngcych na drzewach kaka-
owych. Qjczyzng dzikich kakaowcow jest najprawdopodobniej dzungla Amazonii — tam
znalezli je potudniowoamerykanscy Indianie. Pierwsze plantacje zostaty zatozone prawdo -
podobnie przez Majow przybytych w VI wieku n.e. na potwysep Jukatan. Aztekowie — wiel-
cy konkurenci Majow - takze wykorzystywali ziarna kakaowca. Oba te ludy, wedrujgc
po Ameryce Srodkowej, rozpowszechnity te niepozorng rosline. [...]

Z ziaren kakaowca przygotowywano [...1 gorzki, pienigcy sie napgj, ktéry odgrywat wazng
role w czasie ceremonii i obrzedow religijnych. Napdj ten, zwany chocolat! (gorzka woda),
sporzadzano z prazonych i rozdrobnionych ziaren, ktore mieszano z wodg lub winem,
a nastepnie ubijano az do powstania piany. Europejczykiem, ktory pierwszy zobaczy! ziar-
Nna kakaowca i zapewne skosztowat przygotowywanego z nich napoju, byt [...1 odkrywca
Ameryki — Krzysztof Kolumb. Przywidzt z sobg na dwor hiszpanski nieco tych egzotycznych
ziaren L...1.

Poczatkowo cierpki i gorzki wywar nie miat zbyt wielu entuzjastow, ale kiedy Hiszpanie
dodali do niego cukier i wanilie — nastapit przetom. Dzieki tym dodatkom napdj staf sie
duzo lepszy i bardzo szybko rozpowszechnit sie na dworze i w wyzszych sferach. [...]

Prawdziwy przetom w produkcji czekolady nastapit [...] dopiero w roku 1828. Holender
C.J. van Houten opracowat technologie otrzymywania sproszkowanego kakao i ekstraktu
ttuszczu kakaowego z masy kakaowej. Wczesniej wykorzystywano cate, mielone ziarna,
przez co napoj byt tlustawy. Wyttaczarki van Houtena wyciskaty czesc ttuszczu kakaowe -
go, pozostawiajgc to, co dzisiaj znamy jako kakao w proszku. [...]

W 1875 roku w Szwajcarii Daniel Peter dodat do czekolady skondensowane mleko i wow-
Czas po raz pierwszy w sprzedazy pojawity sie tabliczki twardej czekolady.

Valerie Barrett, Swiat czekolady,
Krakow 1993.

. Gdzie prawdopodobnie odkryto drzewa kakaowe?
W Azji.

. W Europie.

. W Ameryce P6inocnej.

. W Ameryce Potudniowe;j.

OO w2 -

. Aztekowie i Majowie wykorzystywali ziarna kakaowca do wyrobu
. tabliczek twardej czekolady.

. NApoju pitego podczas obrzedow.

. przypraw do ciast i innych potraw.

. wywaru z dodatkiem cukru i wanilii.

OO m>=N
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. Kiedy Daniel Peter wyprodukowat po raz pierwszy tabliczke twardej czekolady?
. W | potowie XVIII wieku.

. W Il potowie XVIII wieku.

. W | potowie XIX wieku.

. W Il potowie XIX wieku.

OO m > W

. lle lat mineto od pojawienia sie w sprzedazy pierwszej tabliczki czekolady do dzisiaj?
125.
135.
145.
155.

oo wm>a

. W ktorym akapicie jest mowa 0 sposobie otrzymywania sproszkowanego kakao?
. Pierwszym.
. Drugim.
Trzecim.
. Czwartym.

OO wW> e

. Aby sprawdzi¢, czy wyraz ,kakao" sie odmienia, nalezy skorzystac ze
. stownika frazeologicznego.

. stownika wyrazow obcych.

. sfownika poprawnej polszczyzny.

D. stownika wyrazow bliskoznacznych.

O W,

Mapka do zadania 7.
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7. W jakim kierunku ptynaf statek Krzysztofa Kolumba przewozacy ziarna kakaowca
do Europy?

A. W poétnocno wschodnim.

B. W pdtnocno zachodnim.

C. W potudniowo wschodnim.

D. W potudniowo zachodnim.

v} 2000 km
[
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Informacje do zadan od 8. do 11.

Zosia kupifa czekolade z catymi orzechami laskowymi. Na opakowaniu przeczytata naste-
pujace informacgje:

Wartos¢ odzywcza
W8 g {jedﬁ;go?-cja)
Wartosc energetyczna 572 kcal 143 kcal
Biatko 8¢ 29
Weglowodany 44 g 19
Ttuszcz 40 g 109
Bionnik 29 059

8. Zosia zjadta dwie porcje czekolady i chce sie dowiedziec, ile gramow facznie wazyly
spozyte przez nig biatka i weglowodany. Ktore dziatanie powinna obliczyC dziewczynka?
A.2-(10 + 0,5

B.2-(2+11)

C.2:(11+0,9

D.2-(2 + 10

9. Ktory diagram przedstawia zawartosc biatka, weglowodanow i ttuszczu w jednej porgji
czekolady kupionej przez Zosie?

A. B. C. D.

12 12 12 12
10 10 10 10
8 8 [ 8 8
6 6 6 6
4 4t 4t 4t
2 2 2F 2F
0 0 0 0

[ ]Biakko [ weglowodany [ tuszcz
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10. W jednej porcji czekolady kupionej przez Zosie znajduje sie 10 g tluszczu. Jaka to czesc
catkowitej zawartosci ttuszczu w 100 g tej czekolady?
1 1

A 5 Bis C

1
5 ‘3 ‘2 D

1
“10
11. lle razy wiecej tiuszczu niz btonnika znajduje sie w jednej porcji czekolady?

A.10 B. 20 C. 30 D. 40

Tekst do zadan od 12. do 14.

Bucketowie nie umierali [...] z gtodu, wszyscy jednak [...]1, a zwtaszcza sam Charlie - od
rana do wieczora czuli ssanie w zotadkach.

Charlie znosit to najgorzej. | chociaz ojciec i matka czesto rezygnowali z obiadu czy
kolacji, oddajac je synkowi, i tak nie wystarczato to rosngcemu chtopcu. Ciggle myslat
0 czyms$ bardziej sycacym niz kapusta i kapusniak, a najbardziej ze wszystkiego marzyt
0 CZEKOLADZIE.

Charlie Bucket tylko raz do roku — w swogje urodziny — mogi posmakowac czekolady.
Cata rodzina oszczedzata na ten wyjatkowy dzien, gdy Charlie otrzymywat w prezencie nie-
wielkg czekoladke, ktora w catosci byta tylko dla niego. Kazdego z tych wspaniatych uro -
dzinowych porankdw umieszczal prezent w matej drewnianej skrzyneczce z takim na-
maszczeniem, jak gdyby byt to kawatek ziota, i przez kilka nastepnych dni tylko mu sie
przygladat, nawet nie dotykajac. Kiedy w koncu juz nie mogt sie powstrzymac, odwijat ka -
wateczek opakowania, ktére odstaniato kawateczek czekoladki, a Charlie brat tylko maciu -
penki okruszek, aby poczuc, jak powoli rozptywa sie na jezyku wspaniata stodycz.
Nastepnego dnia brat kolejny okruszek i tak dalej, a w ten sposob czekoladka starczata mu
na wiecej niz miesiac.

Roald Dahl, Charlie i fabryka czekolady, Poznar 2004.

12. Charlie tylko raz w roku jadt czekolade, poniewaz
A. byta zbyt tuczaca i niezdrowa.

B. nie lubit jej smaku i zapachu.

C. Zle sie czutf po jej zjedzeniu.

D. jego rodzice nie mieli na nig pieniedzy.

13. Dlaczego Charlie wkiadat otrzymang czekoladke do skrzyneczki?
A. Traktowat jg jak cos bardzo cennego.

B. Chciat jg zachowac na specjaing okazje.

C. Zamierzat nig poczestowac kolegow w szkole.

D. Obawiat sie, ze czionkowie rodziny jg zjedza.

14. W jaki sposob chiopiec umieszczat czekoladke w skrzyneczce?
A. Powoli.

B. Uroczyscie.

C. Szybko.

D. Niedbale.
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15. Charlie otrzymat w prezencie czekoladke 2 maja. Ostatni okruszek zjadt 6 czerwca.
Na ile dni mu jej wystarczyto?
A. Na 32 dni. B. Na 34 dni. C. Na 36 dni. D. Na 38 dni.

Tekst do zaaan od 16. do 19.

Zapach czekolady

Przyszedf do nas wujek Wiadek,
przyniost wielkg czekolade

z orzechami, z rodzynkami,

w pieknym pudle z obrazkami.
Jesli bede grzecznie siedzieC,
dadza mi ja po obiedzie...
Cho¢ zamknieta jest szuflada,
wszedzie pachnie czekolada.
Uktadanki chce ukfadac -
wszedzie pachnie czekolada.
Gdy na nowy rower wsiadam -
wszedzie pachnie czekolada.
Kiedy z lalkg sobie gadam -
wszedzie pachnie czekolada.
Czy ktos moze mi powiedziec,
kiedy bedzie po obiedzie?

Bo nie moge zy¢ w spokoju,
gdy ten zapach jest w pokoju!

Danuta Wawifow

16. Kto jest podmiotem mowigcym w wierszu?
A. Wujek.

B. Czekolada.

C. Dziecko.

D. Lalka.

17. Powtarzanie stow wszedzie pachnie czekolada podkresla
A. nieznosny zapach unoszacy sie w catym domu.

B. gtod osoby mowiacej i jej oczekiwanie na obiad.

C. wrazliwos¢ podmiotu mowigcego na zapachy.

D. niecierpliwe oczekiwanie na moment otrzymania czekolady.

18. Epitet znajdziesz w cytacie
A. przyniost wielkg czekolade.
B. z lalkg sobie gadam.

C. bede grzecznie siedziec.

D. zapach jest w pokoju.
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19. W ktorym tomie encyklopedii znajdziesz informagje o autorce wiersza Zapach czekolady?

A. B. C. D.

Tekst do zadan 20. i 21.

Przepis na truskawki w czekoladzie
(dla 4 osob)

Skiadniki

- 10 dag czekolady,

~ 3 kg truskawek,

- 1 fyzeczka masta,
- bita Smietana do dekoracji.

Sposob wykonania
Czekolade rozpusci¢ i zamieszac¢, dodac tyzeczke masta. Po ostudzeniu masy zanurzyc

w nigj kolejno kazda truskawke do mniej wiecej % wysokosci. Utozy¢ na talerzu owoce
i udekorowac bitg Smietana.

Na podstawie: Andrzej Fiedoruk, Czekolada, Warszawa 2008.

20. Aby przygotowac truskawki w czekoladzie dokiadnie wedtug podanego przepisu, na-
lezy wzig¢

A. dwa razy wiecej truskawek niz czekolady.

B. dwa razy wiecej czekolady niz truskawek.

C. piecC razy wiecej czekolady niz truskawek.

D. pieC razy wiecej truskawek niz czekolady.

21. Oblicz, ile czekolady potrzeba, aby przygotowac¢ wediug podanego przepisu deser

dla 12 osob. Wynik podaj w kilogramach.
Zapisz wszystkie obliczenia i uzupeinij odpowiedz.

Odpowiedz: Do przygotowania deseru dla 12 0osob potrzeba ...... kg czekolady.
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22. Na obchody Swieta Czekolady przyszta czteroosobowa rodzina Orzechowskich: mama,
tata i dwoje dzieci. Rodzice kupili rézne czekolady: dwie mleczne, jedng biatg i jedna
z orzechami. Wszyscy czionkowie rodziny Orzechowskich zamowili takze gorace czekola-
dy, ktére wypili na miejscu. W prezencie dla babci kupiono bombonierke. Rodzina otrzy-

mata rabat w wysokosci }1 kwoty, ktorg mieli zaptacic. lle wyniost rachunek?

Zapisz wszystkie obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

CENNIK
PRODUKT CENA
czekolada mleczna 2,40 zt
czekolada biata 2,70 zt
czekolada z orzechami 3,20 zt
bombonierka 9,30 zt
goraca czekolada 2,50 zt

Odpowiedz: Rachunek wyniost .............oooooiviiiinin. .
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23. W twojej miejscowosci odbeda sie obchody Swieta Czekolady. W imieniu organizatorow
napisz zaproszenie dla mieszkancow.

24. \Wyobraz sobie, ze uczestniczytas/uczestniczyies w obchodach Swieta Czekolady. Napisz
do kolezanki lub kolegi list, w ktérym opowiesz o tej imprezie.
Twdj list powinien zajac co najmniej poltowe wyznaczonego migjsca.
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Brudnopis
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